

DIRECCION REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lopera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA. Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre. Resto de España, 750. Extranjera, 15. Número suelta: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA FRANQUEO CONCEPTO

CRONICA Comentando un libro

Con el nombre de "Notas Cordobesas", viene editando el veterano periodista Ricardo de Montis, una recopilación de bellas curiosidades, dignas de elogio y comentario. En este caso el mío, que si bien sale con toda la sana intención de un ferviente admirador del trabajo literario de Montis, adolece de la modestia de mi pluma bien superficial, surge, aunque retrasado, al acabar de leer uno de estos libros de la colección. Confieso que la literatura del infatigable periodista es de las más ajenas. Su estilo es fácil y fluido. Francamente costumbrista nos recrea con sus anécdotas y siempre ajustándose a la realidad, va descubriendo motivos y emociones nuevas. Retrata épocas pasadas con toda la sencillez de su estilo, y todo el donaire que su habilidad narrativa imprime a las cuartillas. Su trabajo laborioso, al recopilar y fijar costumbres, episodios, descripciones y cuanto el grato libro encierra, acaecido en la Córdoba de hace diez, de hace veinte años, es lo que más pronto se descubre desde las primeras páginas. Paciencia, tenacidad y amor perseverante a la tierra—que se acaba de premiar la tarea árdua que se impuso—, hicieron al autor de tan sabrosa prosa, reproducir en un ambiente tan bien recibido como admirablemente plasmado, toda su historia gráfica de esta ciudad, que lega a los cordobeses y gracias a ella, quedan grabadas costumbres y tradiciones que sin Ricardo de Montis hoy flotarían en las aguas del olvido. La calle, el teatro, el café, fueron para él, su despacho ambulante, su mesa de trabajo, de donde como un arsenal de cosas típicas y curiosas, recogía el comentario, la "changa", la frase ingeniosa, que con su sabor realista, trasplantaba al papel. La narración de Montis en esta amena colección de "Recuerdos del pasado", se aprecia tanto por su intensa tarea, como por sus méritos y cualidades literarias. En ellas el fondo y la forma acusan un recio temperamento y un gran psicólogo. Las consideraciones que hace en el capítulo de "Los Bastones", por ejemplo, que a mi juicio es el mejor de todos, y en el que más asoma su profunda observación, es una historia documentada de las cosas, aún de las rudimentarias, que revelan su vasto pensamiento más allá del periodismo y dentro del campo de una psicología experimental y humana, a la vez. Vaticina en ese admirable trabajo, la decadencia del bastón, sacando a la luz, formas y modalidades del mismo; antiguas y aún recientes, y nombres de los que caprichosamente les ostentaban, a veces ingeniosas invenciones. La escuela naturalista tiene en hombres como Montis un entusiasta continuador, que la abriga y eleva con su prosa, sencilla, de una sencillez tan grande como agradable y dis traída. Ante la fecunda labor, y también provechosa para Córdoba del gran periodista Ricardo de Montis, yo pediría, editar, como nuevo homenaje, todo lo publicado y lo que aún queda inédito, por una entidad oficial para que de esta forma quedara esculpido el nombre del preclaro costumbrista y cuyas narraciones se leyeren profusamente en bibliotecas y centros públicos. Una edición lujosa, amplia, con un prólogo del autor en el que como síntesis de su trabajo explicara al lector tras una autobiografía, las fases por que pasó hasta consolidar la obra que hoy nos muestra, fases de trabajo y de lucha constante. Bien, Ricardo de Montis. Prosigas su labor y tensa el arpa de su sensibilidad. Ahonde en la vida como en las almas y siga dando el fruto de su buena literatura. Hombres como usted, necesita la historia regional de España. Trabajo como el suyo, provechoso y perseverante, necesita la historia de las ciudades. Prosigas pues en muchos años de vida, completando su colección, que ha de retraernos a pretéritos tiempos y cuya pluma vigorosa y movida nos hará saborear, contrastando con las estridencias de "jazz-band" y el mundanismo y la incomprensión de nuestra época actual. Enrique Castro

GOBIERNO CIVIL

Regreso del gobernador Ayer, en el tren expreso, regresó de Madrid el gobernador civil don Graciano Atienza, que acto seguido se hizo cargo del despacho del Gobierno. Visitas El gobernador civil señor Atienza, recibió ayer las siguientes visitas: El alcalde de Posadas con una comisión de obreros, don Antonio de la Torre Venzalá, don José María del Pino Carreira, don Manuel Enriquez Barrios, el alcalde de Dos Torres, el director del Banco Hispano Americano de Montilla, don Francisco López, el alcalde de El Carpio, y el coronel de la Guardia civil don Clemente Gutiérrez del Olmo. Las gestiones del gobernador en Madrid, para solucionar la crisis del trabajo El gobernador civil don Graciano Atienza, recibió ayer en su despacho oficial a los periodistas, manifestándoles, que regresaba satisfechísimo de su viaje a Madrid, pues había informado al Rey y al Gobierno de la verdadera importancia del problema del paro forzoso en la provincia de Córdoba y conseguido, que el Gobierno aporte medios si no para solucionarlo en su totalidad, al menos para mejorarlo todo lo posible. Por el pronto, consiguió que se extendiera un libramiento de cien mil pesetas, para la inmediata reparación de las carreteras del Estado en esta provincia, sin perjuicio de que el Gobierno haga escalonadamente otros envíos de dinero. A la vez se ha sacado a subasta obras públicas en la provincia por valor de cincuenta mil pesetas. Así mismo, el ministro de Fomento ha dictado una R. O. autorizando a la Diputación provincial, como lo tenía solicitado, para invertir en caminos vecinales las novecientas mil pesetas que posee como remanente de otros ejercicios. Por virtud de esta disposición, la Diputación anticipará a los Ayuntamientos que tienen concursados caminos vecinales el importe de la construcción de los dos primeros kilómetros de los mismos y de las cantidades que facilite se reintegrará oportunamente. Con este acertado procedimiento, podrán comenzar en breve en muchos pueblos de esta provincia, obras de gran importancia que proporcionarán ocupación a varios miles de trabajadores y además servirá de cauce para la inversión en caminos vecinales de los tres millones quinientas mil pesetas de que dispone la Diputación provincial, del empréstito concertado con el Banco de Crédito Local. Un periodista le preguntó por la situación política de España y el señor Atienza contestó: —Tengo la impresión de que no ocurre ni ocurrirá nada. El día 8 de Febrero próximo se abrirá el período electoral y las elecciones se celebrarán, como ya ha anunciado el Gobierno, el primer domingo de Marzo. Se le preguntó por el número de candidatos que se presentarán por la circunscripción, contestando el señor Atienza, que aún no está determinado. Un periodista le dijo: —Se asegura que don Rafael Sánchez Guerra, presenta su candidatura por Córdoba. —En efecto—contestó—asi lo tengo entendido, pero en firme nada puedo decir a ustedes todavía. El señor Atienza, con la amabilidad en el carácter se despidió de los informadores, insistiendo en que en España reina tranquilidad absoluta. Acto de cortesía Ayer estuvieron en el Gobierno civil, saludando a don Graciano Atienza, el gobernador militar don Daniel Cáceres y Ponce de León, el presidente de la Diputación, don Miguel Canas Vallejo y el alcalde. BUEN VINO DE A 20: a cinco reales litro, lo encontraréis en la Bodega Diéguez. Realejo, 66.

ACTO FUNEBRE

Ayer, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de don Justo Rodríguez Martín, apoderado de los almacenes de tejidos que los señores Mercé y Armet, poseen en esta capital. Delante del altar mayor elevábase un severo túmulo profusamente iluminado y así mismo lucían espléndida iluminación todos los demás altares del templo. Oficiaron en la ceremonia, una numerosa capilla de cantollanistas y una lucida orquesta, interpretándose el invitatorio del maestro Hernández y las lecciones del maestro Gómez Navarro, que fueron cantadas por el tenor don Rafael Luque y el bajo don Rafael Rodríguez. Asistió numerosísimo duelo en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad, figurando entre él, la mayoría de los comerciantes de Córdoba y muchos de esta provincia que vinieron con tal objeto. Ocuparon la presidencia el apoderado de la casa Banca de Pedro López e Hijos, don Rafael López de Alvear; el director del Banco Español de Crédito don Carlos Cárdenas, don Manuel Enriquez Barrios, don Rodrigo Barasona y Fernández de Mesa, don Enrique Romero de Torres, don Eduardo Baro Castillo, don Patricio García Martínez, don Vicente Molina, don Juan Pino, don Eustaquio Caballero, el presidente del Gremio de Tejidos don Rafael Sánchez Cabrera; el comerciante de dicho gremio, don Galo Hernández, don Jaime Armet, en representación de la Sociedad Mercé y Armet; los apoderados de la misma en Córdoba, don Fernando Suárez Vacas y don Antonio Losada García, y en representación de la familia doliente el hijo político del finado don Francisco García Domenech, los hermanos políticos don Roberto, don Carlos y don Manuel Ruiz Carrión y el sobrino don Cesáreo García. Terminada la ceremonia, el cortejo, precedido del clero, marchó a la casa mortuoria para recoger el cadáver que se hallaba encerrado en una lujosa arca de caoba con aplicaciones de plata. El féretro fué conducido al cementerio a hombros por los dependientes de la casa Mercé y Armet. Detrás iba una carroza arrastrada por cuatro caballos en la que aparecían tres magníficas coronas con las siguientes dedicatorias: "A nuestro querido jefe la dependencia de Córdoba". "El personal de Mercé y Armet, S. en C. de Barcelona". y "El Montepío de empleados mercantiles, a su socio honorario don Justo Rodríguez". De la carroza pendían ocho cintas que fueron llevadas por el presidente del Montepío de Dependientes don Jacobo Meléndez González, don Martín Moreno Roca, don José Hernández y Hernández, don Juan Hurtado Romero, don Enrique Ruiz Carrión, don Antonio Alarcón Zeedor, don Joaquín Guerrero Natera y don Juan Vázquez Cánovas. En el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, después de los últimos rezos de la iglesia, recibieron cristiana sepultura los inanimados restos de don Justo Rodríguez Martín. Reiteramos el pésame muy sentido a su desconsolada esposa, hijos y demás familia.

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde don Rafael Jiménez Ruiz, recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas: Don Rafael Serrano Conde, don Joaquín Tirado, don Agustín Jiménez, don Rafael Castellano, don Diego Canals, don Laureano González, señora viuda de Domínguez, don Atanasio Castillo Moya, don Antonio Sarazá Murcia, doña María Bruño y don Antonio Vallejo Marzo. El Censo de población Habiendo transcurrido con exceso el plazo de recogida y presentación de las hojas del Censo de Población y padrón municipal se recuerda a los que no hayan cumplido con este deber, que a partir del próximo día 20 se hará una relación de morosos a los que les será impuesta una multa equi valente al máximo de penalidad que manda la ley. PULMON Y CORAZÓN RAYOS X Clínica R. Castellano PLAZA DEL ANGEL, SIN NÚM. (SAN HIPÓLITO) CONSULTA DE ONCE A CUATRO

COMEDOR DE CARIDAD DE S. VICENTE DE PAUL

Donativos recibidos para las comidas extraordinarias del Comedor de Caridad de San Vicente de Paul. Excmo. señor Gobernador civil, 500 pesetas; doña Concepción Pedraza, viuda de Caballero, 10; don Rafael Mir de las Heras y señora, 5; doña Emilia Jordano, viuda de Tejadás, 10; doña Patrocinio Pedrajas Barbero, viuda de Dávila, 5.

UN INCENDIO

Ayer, a las seis de la mañana, se recibió aviso en el Parque de bomberos de que en un depósito de carbón vegetal establecido en la casa número 9 de la calle Jesús Nazareno, propiedad de José Alvarez Torres, se había declarado un incendio. Con la mayor rapidez los bomberos al mando de su jefe don Lorenzo Gollonet se trasladaron al lugar del siniestro provistos del material necesario. Al ser abiertas las puertas del amplio almacén, en el que había depositadas muchas toneladas de carbón se vió que aquel estaba convertido en una inmensa hoguera. Inmediatamente los bomberos hicieron funcionar los tanques y en pocos minutos se logró dominar el incendio que quedó totalmente sofocado a las once de la mañana. Los bomberos lograron sacar del almacén unas sesenta seras de carbón. Resultaron con importantes desperfectos la armadura de la techumbre del edificio y algunos enseres. Fueron pasto de las llamas unas cincuenta toneladas de carbón. Créese que el incendio fué producido por el carbón de unas seras depositadas allí la tarde anterior, el cual seguramente, estaría todavía en combustión. El valor de las pérdidas es de relativa importancia. Accidente de trabajo Un joven gravemente herido En la tarde de ayer, ocurrió un sensible accidente en la Fábrica de Utensilios y Productos Esmaltados. El joven de 14 años, Manuel Fernández Casasola, se cogió una mano con una prensa y resultó gravemente lesionado. Conducido a la Casa de Socorro los médicos de guardia señores Rincón y Blanco León, le practicaron una detenida intervención quirúrgica, apreciándole la amputación traumática de los dedos índice, medio y anular de la mano izquierda a nivel de la primera falange y herida en el dedo meñique de la misma mano. El estado del herido fué calificado de grave. Manuel, después de asistido pasó a su domicilio, calle Juan de Torres, número 13.

LA ASOCIACIÓN DE COMERCIANTES DE ULTRAMARINOS

Junta Directiva La Junta Directiva de la Asociación de Comerciantes de Ultramarinos, Comestibles y Similares, ha que dado constituida en la siguiente forma: Presidente: Don Pío Gómez Morales. Vicepresidente: Don Rafael Martínez Cruz. Tesorero: Don Bernardo López Baena. Contador: Don Rafael Zamorano Cantarero. Secretario: Don Alfonso Lorente Mateos. Vicesecretario: Don Venancio Bravo Aire. Vocales: Don Miguel Ortega Ruiz, don Manuel Salado Carrillo, don Isidoro Garrido Martínez, don Manuel Jiménez Márquez y don José Poyato de los Ríos. PEDRO VILLOSLADA PEICHALUP Abogado Compás de San Francisco, 8

DE LA PROVINCIA

¿Un infanticidio?

Por sospechas de que se hubiera cometido un infanticidio, la Guardia civil de Montoro, se personó en la casilla de peones camineros, situada en el kilómetro 3 de la carretera de Cardena y sometió a un hábil interrogatorio a Manuel Lara Criado y su esposa Antonia García Lorente de 52 y 40 años respectivamente y casados en segundas nupcias, que habitaban en dicha casilla. Al principio negaron en absoluto que fuesen autores del delito indicado pero terminaron por confesar que el día nueve de Diciembre, Antonia García dió a luz una niña muerta, de cuatro o cinco meses, la cual enterró Manuel Lara en un rincón del corral de la casa. El matrimonio fué detenido ingresando en la cárcel a disposición del juez de instrucción del partido.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE EL JEFE DEL GOBIERNO Y EL MINISTRO DE MARINA DESPACHAN CON EL REY.—LOS NUEVOS GOBERNADORES DE VALENCIA Y SAN SEBASTIAN.—NOTICIAS DE GOBERNACION.—LA ANUNCIADA COMBINACION DE GOBERNADORES.—EN HONOR DEL MINISTRO DE FOMENTO.—NOTICIAS DE LA PRESIDENCIA Y DE TRABAJO

Madrid

El despacho regio Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Marina. El general Berenguer dijo a los periodistas que el Monarca había firmado una combinación de generales de brigada a que había dado lugar el pase a la reserva de varios que habían cumplido la edad reglamentaria. También firmó el Rey una combinación de gobernadores que facilitarían en el ministerio de la Gobernación. El ministro de Marina manifestó que había puesto a la firma del Soberano varios decretos de personal que facilitarían más tarde en el ministerio. El subsecretario de Estado El señor de la Bárcena, subsecretario del ministerio de Estado, repuesto de la enfermedad que padecía, asistió esta mañana a su despacho oficial. En Gobernación. Los nuevos gobernadores de Valencia y San Sebastián El subsecretario del ministerio de la Gobernación, recibió esta mañana a los periodistas, rogándoles en nombre del ministro que le dispensaran pues había tenido que ausentarse. Añadió que en lo sucesivo el ministro recibiría a los periodistas los miércoles y sábados por la mañana. Anunció que se había aceptado la dimisión de los gobernadores civiles de Valencia y San Sebastián. Para Valencia ha sido nombrado el general de Artillería don Lorenzo Villar Besada y para San Sebastián don Ramón García Novoa. La combinación de gobernadores Esta mañana firmó el Rey, la siguiente combinación de gobernadores: Para Cuenca se nombra a don Manuel Salvadore, que lo era de Segovia.

TRIBUNALES

Juicios para hoy En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa instruida en el juzgado de Lucena por el delito de lesiones, contra Juan Guardado Navarro. Le defenderá el abogado señor Velasco y le representará el procurador señor García Vero. En la Sala segunda se verá la causa por tenencia de armas, seguida en el juzgado de Priego contra Rafael Pulido Alba. La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espino y al procurador señor Barasona. En la misma Sala se verá la causa por hurto, procedente del juzgado de Pozoblanco, seguida contra José López Vázquez. La defensa del procesado estará a cargo del abogado señor Espino y la representación encomendada al procurador señor Baena. Incoación de sumarios El juzgado de Instrucción de Montoro incoó sumario por aborto de Antonia García Lorente. El de Baena por tentativa de suicidio de Ramón Méndez Luque.

HACIENDA

Pagos para hoy Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: don Domingo Esparza, don José Moreno Vergara, Ayuntamiento de Córdoba, don Delfín Moreno Delgado y don José García Luna. Una R. O. importante En la "Gaceta" de Madrid, del 13 del actual se insertó la R. O. siguiente del ministerio de Hacienda: "Co-

FRANQUEO CONCEPTO

Para Cáceres al que lo era de Cuenca, don Enrique Barranco. Para Cádiz al que lo era de Cáceres don Modesto Cañal. Para Santa Cruz de Tenerife, al señor Morales, que lo era de Cádiz. Para Segovia al señor Guinea, que lo era de Santa Cruz de Tenerife. En Trabajo El ministro del Trabajo recibió esta mañana al alcalde y presidente de la Cámara Agrícola de Tarragona y a Mr. Jouhaux, miembro de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra a la que también pertenece el marqués de Guad-el-Jelí. El ministro de Fomento hijo adoptivo de Chinchilla El ministro de Fomento, recibió esta mañana la visita de una comisión del pueblo de Chinchilla, presidida por el alcalde, que entregó al señor Estrada una placa de plata cincelada con el nombramiento de hijo adoptivo de dicho pueblo, como gratitud por haber restablecido aquella Prisión central. También recibió el ministro al ex-presidente del Congreso don Melquíades Alvarez que le interesó librarse alguna cantidad para las obras de la autopista de Oviedo a Gijón. Así mismo visitaron al señor Estrada los directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante, que le pidieron el estudio de la situación de las Compañías en relación con el Estatuto ferroviario. Los visitantes felicitaron al ministro por la R. O. nombrando la comisión que estudie la petición de aumento de sueldos y salarios a los empleados ferroviarios. En la Presidencia El presidente del Consejo de Ministros, general Berenguer, recibió esta mañana en su despacho de la Presidencia, al subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Gómez Cano y al director general de la Guardia Civil, general Sanjurjo.

mo aclaración al artículo segundo del R. D. de 3 del actual, número 80 de este ministerio, S. M. el Rey (q. D. g.), se ha servido declarar que por virtud de lo prevenido por el R. D. de Presupuestos de 3 de Enero del año 1930 y conforme a su debida concordancia, se halla renovada, para el año actual, la moratoria, con condonación de multas e intereses de demora, otorgada por el artículo 54 del R. D. citado, la cual deberá aplicarse en los propios términos que establece dicha soberana disposición, durante el actual mes de Enero". SE ARRIENDAN desde el día cuatro pisos en el Garage Sport, calle Conde de Robledo, número 3. Para tratar, en la administración del DIARIO DE CORDOBA.

Un hombre cae de un árbol y resulta gravemente herido

En la tarde de ayer, ingresó en la clínica municipal de la calle de Góngora, Francisco Ruiz Barba, de 58 años. Los médicos de guardia don Fernando Rincón y don Rafael Blanco León, ayudados del practicante señor Pareja, le asistieron de las siguientes lesiones: fractura de la columna vertebral, por la región dorsal; fractura de la clavícula derecha y de la novena costilla del mismo lado; contusión en la región sub-orbitaria izquierda y conmoción visceral. Dichas lesiones fueron calificadas de pronóstico muy grave. Según las personas que acompañaron a Francisco Ruiz Barba a la Casa de Socorro, aquel se produjo las citadas lesiones al caer de un árbol que estaba talando en la finca "La Jarosa". Francisco, después de curado de primera intención, fué conducido en una camilla al Hospital de Agudos.

**GRAN TEATRO.-Teléfono 2-7-0-0**

CALEFACCION CENTRAL  
COMPANIA INTERNACIONAL DE REVISTAS Y GRANDES ESPECTACU-  
LOS DE MANTEL LOS GRANDES  
HOY JUEVES 15 DE ENERO DE 1931. DOS MAGNIFICAS FUNCIONES  
A las SEIS DE LA TARDE.—Wermouth aristocrática: ¡EUREKA!  
A las DIEZ DE LA NOCHE.—Grandiosa función: ¡EUREKA! EL EXITO DE  
LOS EXITOS.—LA REVISTA QUE HA CORRIDO EL MUNDO ENTERO.—  
Setenta artistas.—Seiscientos trajes.—Estrenada en Madrid, con asistencia de  
SS. MM. y AA. RR.—La revista que todo el mundo puede ver.—Butaca nu-  
merada, 600 pesetas.—Anfiteatro, 200.—Paraiso, 100.—La taquilla se abre  
a las TRES de la tarde.—Mañana viernes, a las diez de la noche, estreno del  
sainete revosta de Antonio Paso y Tomás Borrás, música del maestro Pablo  
Luna, MORENA Y SEVILLANA.—Se expendan localidades desde hoy.

**Teatro Duque de Rivas.- Empresa A. Cabrera**

HOY JUEVES 15 DE ENERO, a las seis de la tarde y diez de la noche, ULTIMAS  
Y DEFINITIVAS PROYECCIONES DEL FORMIDABLE PROGRAMA TO-  
TALMENTE HABLADO EN ESPAÑOL.—Primer: ENTRE PLATOS Y NO-  
TAS (dos partes).—Segundo: DEL MISMO BARRO (diez partes).—Butaca,  
200 pesetas.—Gradas, 100.—Mañana, OTRO GRANDIOSO ACONTECIMIENTO.  
OTRO PROGRAMA DE ESTRENO TOTALMENTE HABLADO EN ES-  
PAÑOL.—Primer: CUPIDO CHAUFFEUR (hablado en español, cómica).—  
Segundo: LADRON DE AMOR, sonora FOX ORO DE LEY, hablada en espa-  
ñol por el gran tenor JOSE MOJICA, secundado por MONA MARIS y CAR-  
LOS VILLARIAS.

**CINE ALKAZAR-Reyes Católicos núm. 17**

EMPRESA CINAES  
HOY JUEVES 15 DE ENERO DE 1931, a las seis de la tarde y a las diez  
y cuarto de la noche.—Primer: EXITO COLOSAL de las selecciones musi-  
cales "Metro Goldwyn" por la ORQUESTA PHIL SPITALNY.—Segundo:  
GRANDIOSO EXITO de la producción del programa "Verduguer Control  
Cinaes", PIERNAS VENECEDORAS, por ALICE WHITE.—Tercero: La pro-  
ducción en dibujos de "Verduguer Cinaes", PILOTO DEL RIO, gran éxito  
cómico del ratico MIKI.—Precio para cada sección: BUTACA, 150 pesetas.  
—Mañana viernes 16, ESTRENO de SU COMPANERA EN LA PrensA.  
El sábado 17, ¡ACONTECIMIENTO! ESTRENO de RIO RITA.

**¿QUE SE TEME?**

¿Cómo se entiende? Se quiere el  
desarme de los ejércitos. Se preten-  
de desmontar los buques de guerra.  
Se intenta la paz. ¿Y es así como se  
puede llegar a ella? Decimos así por  
que el ministerio de Marina britá-  
nica anuncia que la escuadra ha de  
disponer en lo sucesivo de cañones  
que sean todos de acero.  
Los nuevos cañones que van a ser  
adoptados por la marina de guerra  
serán de seis pulgadas de tiro rápi-  
do. Estas nuevas armas, instrumen-  
tos de Marte y de Belo, anunciados  
de futuros días de tragedia, ofrecen  
una resistencia mucho mayor que  
todos los fabricados hasta el día. Su  
potencia ofensiva es formidable.  
¿Lo han entendido ya nuestros lec-  
tores? ¿Es de ese modo como se cam-  
mina más directamente hacia la paz?  
¿Y es un Gobierno laborista el que  
idea estas reformas en los arma-  
mentos? ¿A donde vamos a parar  
con estas innovaciones?

Hay un dilema a nuestro modo de  
entender las cosas. El dilema es es-  
te: o no se confía en la futura Con-  
ferencia del desarme o se teme el  
estallido de una nueva guerra. ¿Con  
qué proposición nos quedamos?  
Va resultando un mito tanta reu-  
nión de representantes de las poten-  
cias para suavizar las asperezas in-  
ternacionales.

Ya lo vemos. El Gobierno inglés  
se dispone a prepararse ante la con-  
tingencia de futuros acontecimen-  
tos. Por que además de esos cañones  
de acero de gran resistencia y de  
potencia enorme, la marina inglesa  
va a sustituir, según propia confesión  
del ministro de Marina, los ca-  
ñones de cuadro pulgadas con tres  
de los submarinos por otros de cuatro  
pulgadas con nueve.

¿Y esto que significa? ¿Podrá rela-  
cionarse con las confesiones que ha  
hecho la revista londinense "Times  
and Tide"?  
Dice esta publicación que antes  
que se reúna una conferencia exi-  
girá Francia explicaciones sobre la re-  
visión de los tratados y no dará un  
solo paso en el desarme hasta que no  
se le ofrezcan solemnes garantías de  
seguridad.

Y agrega: "La opinión inglesa no  
aceptará nuevos compromisos a no  
ser que Norteamérica se asocie al  
movimiento en favor del desarme y  
del sostenimiento de la paz. El agresor  
podría ser Alemania, y esta se ha-  
lla hipotecada a Norteamérica".

Ya vamos levantando un poco el  
velo del misterio. Se teme a una ex-  
plosión de venganza. Pero no creemos  
que sea tal la ruta a seguir para  
el descubrimiento de los fines que  
se proponen los ministerios ingleses.  
Estos saben que Alemania, hoy por  
hoy, no puede originar conflictos.  
Tiene muy reciente todavía el escar-  
miento experimentado por la última  
guerra, y no manifiesta impaciencia  
ni mucho menos por renovarla. Otras  
potencias hay que se sienten belicosas,  
por que ambicionan. La ambi-  
ción será, indudablemente, la causa  
creadora de una futura tragedia. No  
son ya fines altruistas, generosos, los  
que mueven a los pueblos a la guerra  
para realizar nobles ideas. Los  
pueblos se mueven por fines egoístas.  
Y la vida de las naciones depende  
solamente de los medios combativos  
de que dispone para ser respetada.  
Esto es lo que se propone el Go-  
bierno de esta nación, que no quie-  
re sino defender sus intereses.

Pablo Cisneros

**MILITARES**

**Marcha**

Han marchado a Cartagena, para  
incorporarse a su destino los alfére-  
ces de fragata don Carlos Esteban y  
don José Fernández de Mesa.

**Presentación**

Se ha presentado en el Gobierno  
militar el teniente de Artillería don  
Elias Arboleda, que procede de Li-  
nares.

**OPTICA OTERO**

CLAUDIO MARCELO, 17

**NOTAS DE SOCIEDAD**

El jefe provincial de Pósitos y  
compañero nuestro en la Prensa don  
Julio Baldomero Muñoz ha marcha-  
do a Madrid con su encantadora hi-  
ja Julia, que va a tomar parte en  
unas oposiciones del Magisterio.  
—El beneficiado de la S. I. C. don  
Gonzalo Ogarón Meléndez ha mar-  
chado a Madrid.  
—El teniente de alcalde don An-  
gel Suárez Varela Alonso ha regre-  
sado de Madrid.  
—También ha regresado de la Cor-  
te el ingeniero don Juan Cruz Con-  
de, después de tomar posesión de su  
cargo en el Instituto Geográfico.  
—El aristócrata don José Garret,  
que se hallaba pasando una tempora-  
da en el Castillo de la Albaida, ha  
sido trasladado al Sanatorio del doctor  
Ansorena, por haberse agravado de  
la lesión que sufrió en un acci-  
dente de caza.

Le deseamos que recobre la salud.  
—Para don Ramón Torres Agui-  
lar-Tablada, distinguido oficial de Co-  
rreos, ha sido pedida en Madrid la  
mano de la encantadora señorita Ma-  
ria Mercedes Grajales Ibañez.

La petición fué hecha por doña Do-  
lores Serra, viuda de Verdiguier, en  
representación de la madre del no-  
vio doña Rafaela Aguilar-Tablada,  
viuda de Rafaél.

La boda se efectuará próxima-  
mente.

**GRAN TEATRO**

**Las funciones de hoy, jueves**

En vista del grandioso y definitivo  
éxito alcanzado anoche en el GRAN  
TEATRO por la Compañía de revistas  
y grandes espectáculos de Manuel  
Sugrañes, al estrenar la fastuosísi-  
ma revista

**¡EUREKA!**

¡EUREKA!  
y siendo imposible de todo punto  
prolongar en Córdoba la actuación  
de esta Compañía, por tener que de-  
butar en Sevilla el próximo lunes,  
la Empresa ha dispuesto que se cele-  
bre hoy, JUEVES, DOS FUNCIO-  
NES a las SEIS de la tarde y DIEZ  
de la noche, representándose en am-  
bas y por última vez

**¡EUREKA!**

El éxito de los éxitos.  
La taquilla estará abierta para la  
venta de toda clase de localidades  
desde las tres de la tarde.

**Ascensos del personal de Correos**

En el personal del Cuerpo de Co-  
rreos que presta sus servicios en Cór-  
doba y su provincia ha habido los  
siguientes ascensos:

Aa jefe de Negociado de segunda  
clase de Negociado de segunda  
clase don Baldomero Calderón e  
Isa; a ídem de tercera con 6.000 don  
Manuel Pineda Sánchez, don Manuel  
Benítez Lara, don Antonio Barroso  
Losada, don Manuel Medina Pérez,  
don Salvador León Gil, don Mariano  
Porras Fonseca, don Manuel Flo-  
res Ramírez, don Silvio Valencia  
Cuerva y don Enrique Gacto Alguacil,  
de Córdoba; don José Suárez del  
Arbol, de Villa del Río; don Enrique  
Aloso Maso, de Aguilar; don Fran-  
cisco Duque Ruiz, de Montilla; don  
Eduardo García Amo, de Cábria; don  
Antonio Cobos Morales, de Córdoba.  
A oficiales de primera clase con  
5.000 pesetas don Cayetano Diaz Me-  
llo, de La Rambla; don Alejandro  
Blanco Costa, de Pueblo Nuevo; don  
Francisco Quintana Sánchez, de id.;  
don Adolfo Pérez Cantero, de Cór-  
doba; don Rodrigo García Alejo, de  
Pueblo Nuevo; don Avelino Zabala  
Valdés, don Juan Ariza Conde, don  
José Molins Fernández y don Ansel-  
mo Jesús Vera, de Córdoba; don Ro-  
mualdo Rodríguez Suárez, de Lucena;  
don José Dieguez Mestanza y  
don Manuel Larrey González de Ca-  
nales, de Córdoba; don Rafael La-  
font Martínez, de Pueblo Nuevo.

El mejor lavado de riñón y vejiga,  
facilitando una total expulsión de  
arenillas y cálculos, se efectúa con el

**AGUA DE ALZOLA**

Caja de 25 botellas 32 pesetas; de  
50, pesetas 55.  
Folletos y pedidos Administración  
Corconte, Muelle, 36, Santander.

**Hablando con el presidente de la Confederación Nacional de Maestros**

Martínez Pagé, el joven y presti-  
gioso presidente de la Confederación  
Nacional de Maestros, nos recibe afabi-  
blemente. Sobre su mesa de trabajo  
vemos algunos números de "El ideal  
del Magisterio" y su último libro  
"Luchadores del Magisterio: Angel  
A. Castilforte". En la portada ape-  
ce el retrato del infortunado apóstol  
de los irredentos, orlado con los  
colores nacionales.

Martínez Pagé se adelanta a nues-  
tro pensamiento y se apresura a de-  
cirnos:  
—Mi hermano en ideales merece  
eso y mucho más: fué siempre un  
héroe.

Entramos de lleno en el asunto de  
nuestra visita. El tiempo es oro para  
Martínez Page y para nosotros.  
Al principio, debido a su excesiva mo-  
destia, se excusa con palabras cor-  
teses, pero luego, como compañero  
en la prensa, no puede por menos de  
acceder a nuestro requerimiento de  
hablar para el público desde el cargo  
que tan merecidamente ocupa en la  
Confederación.

—¿...?  
—Sí, efectivamente, muchos son  
los comentarios que ha originado la  
Asamblea celebrada en Madrid, del  
18 al 21 de Diciembre último, por la  
Confederación Nacional de Maestros  
A eso ya estamos acostumbrados los  
que militamos en esta potente enti-  
dad, que se honra figurando siempre  
en las avanzadas del Magisterio.

—¿...?  
—El "frente único", acordado, es  
un paso gigantesco para la solución  
de los problemas más urgentes e im-  
portantes de la clase. Así todos los  
trabajadores de la Escuela, bajo una  
misma dirección, podrán realizar una  
campana de conjunto intensa y alta-  
mente beneficiosa. Esta es una inspi-  
ración desde hace mucho defendida  
por la Confederación, que la han he-  
cho fracasar muchas veces los in-  
comprensibles y que ahora por fin va  
a ser una realidad hermosa. La semi-  
lla lanzada por nuestro organismo so-  
cietario, como es de superior calidad,  
empieza a producir los frutos apeteci-  
dos.

—¿...?  
—Si importante es el acuerdo re-  
lacionado con el "frente único" de  
los profesionales de la enseñanza pri-  
maria, no lo es menos el de mandar  
dos observadores al primer Con-  
greso que celebre en París la "Federa-  
ción Internationale des Associations  
d'Instituteurs". Eso no es una adhe-  
sión a sus principios, por lo pronto,  
pero no es poco por ellos Maestros  
españoles respondan a una invitación  
que sus colegas de otros países, pen-  
sando solo en el progreso y en la  
paz de todos los pueblos, progreso y  
paz únicamente posible por la labor  
perseverante de la Escuela.

—¿...?  
—Eso es tanto como pretender "sa-  
car las cosas de quicio". Los Maes-  
tros españoles solo debemos ver her-  
manos en los Maestros de otros paí-  
ses. Ellos, como nosotros, cumplen  
una misión: formar ciudadanos úti-  
les, capacitarlos para la vida, educar-  
los según la organización social o po-  
lítica correspondiente. Nuestro infor-  
me, lo mismo en lo que afecta a  
Fernández Esteban que a mí, será  
emitido dentro de la más absoluta  
imparcialidad, sin "ismos" contra-  
productivos. La pasión ciega, y de  
esa procuraremos desprendernos en  
todo instante para cumplir como es  
debido el mandato recibido, la deli-  
cada e importante misión que se nos  
ha encomendado.

—¿...?  
—El homenaje a Benavente?...  
En marcha, con éxito inmenso. Para  
llevarle a cabo hemos encontrado un  
apoyo decidido en las principales fi-  
guras de la escena, de la literatura,  
del profesorado... Nuestro ilustre  
presidente merece eso y mucho más. A  
las funciones de Fontalba y Lara se-  
guirán otras, y después, en momento  
oportuno, la suscripción nacional, por  
que carácter nacional ha de tener el  
homenaje a gloria de España tan  
grande, a uno de los prestigios más  
legítimos de nuestro país.

Nos despedimos de Martínez Pa-  
gé. Atentamente nos acompaña has-  
ta la puerta. Por última vez dirigi-  
mos nuestra mirada a su modesta vi-  
vienda de Quintanilla. Por última  
vez, ya que en breve tomará posesión  
de una de las escuelas nacionales  
de Bilbao, que le ha correspondi-  
do por concurso.

Estrechamos la mano del joven lu-  
chador del Magisterio. Y le deseamos  
muchas prosperidades en la industria  
e importante capital de Vizcaya.

J. M. Romero

(Prohibida la reproducción)

**HIPERTENSION**

**RIÑON - VEGIGA - DIABETES - IM-  
PUREZAS DE LA SANGRE**

Baja la tensión rápidamente con  
el agua de Corconte, ensaye sin va-  
ciar tomando una botella diaria en  
ayunas y media tarde, durante tres  
semanas.

Caja de 25 botellas 32 pesetas; de  
50, pesetas 55.  
Folletos y pedidos Administración  
Corconte, Muelle, 36, Santander.

**Un portero que no para y un interior que no se alquila**

Las torres muy altas, cuando no  
tienen una base firme, se tambalean  
a la menor ventisca. En materia de-  
portiva, hay personas que gozan con  
exagerar la nota de elogios a deter-  
minados jugadores, por cualquier  
mediana actuación, desorientando al  
público en los primeros momentos,  
aunque sin conseguir lo que se bus-  
ca, por que la afición está suficien-  
tamente capacitada para imponer su  
criterio y elevar o derrumbar a los  
que salen al campo para demostrar  
su arte y su ciencia futbolística.

Estos días, se han prodigado dema-  
siado los elogios al interior izquierda  
del Real Madrid, García de la Puerta.  
Se le ha ensalzado de tal forma que el  
público ha ido un poco ilusionado pa-  
ra ver actuar al nuevo mago de la  
pelota. Y este entusiasmo de los afi-  
cionados al balón ha hecho contrastes  
quizá con una falta de entusias-  
mo y de amor propio en dicho jugador  
viniendo la consecuencia de una  
decepción absoluta entre los que le  
admiraban ya como a un maestro, a  
través de las páginas deportivas de  
ciertos periódicos.

En el encuentro entre las seleccio-  
nes catalana y centro, verificado en  
el campo de Chamartín, la desilusión  
del público con respecto a García  
de la Puerta no pudo ser mayor.  
No solamente desaciertos grandes en  
sus intervenciones como chutador, si-  
no pérdida de ocasiones propicias pa-  
ra hacerse con el balón numerosas  
veces, dejándosele arrebatar infanti-  
lmente, y una desgana y falta de  
entusiasmo en el juego, que hicieron  
subir un poco la indignación de mu-  
chos aficionados que exclamaban mos-  
trando su disgusto: ¿Pero es este el  
mago que nos presentaban algunos  
señores días pasados?

¡Bah! Si no hubieran exagerado la  
nota de elogios, hubiera sido un ju-  
gador más del Madrid; pero eleván-  
dole a la altura que quisieron, lo que  
han conseguido es destacar su vulga-  
ridad y su desgana, que si antes pa-  
saba inadvertida, ahora se exteriori-  
za más y se recibe con muestras de  
desagrado por no corresponder su la-  
bor a la categoría que se le ha quie-  
rido dar.

Está bien García de la Puerta, pe-  
ro sin exagerar la nota que en su fa-  
vor se ha querido impregnar en los  
aficionados. Como jugador vulgar tie-  
ne su aceptación. Es un interior que  
para alquilarlo, por lo visto, hace fal-  
ta anunciarlo mucho.

Claro, que en la tarde en que se lle-  
vó a efecto el encuentro entre las se-  
lecciones de Madrid y Cataluña, no  
fué solo García de la Puerta el de-  
sacertado. Para que tuviera compa-  
ñía el guardameta que sustituyó a  
Zamora en el segundo tiempo, tam-  
bién hombre de fama como futbolista  
—nos referimos a Vidal— no pudo  
estar más desacertado que lo que es-  
tuvo. El goal que le metieron al fi-  
nalizar el partido, fue por una de esas  
malas, malísimas jugadas, que Vidal  
acostumbra a prodigar cuando actúa.  
Si no tiene Vidal esos "backs"  
tan formidables a su lado, con la apa-  
tia de García de la Puerta y la inse-  
guridad de Vidal, los catalanes hu-  
bieran perforado su meta cuantas ve-  
ces hubieran querido.

He aquí como dos figuras eleva-  
das del Madrid, sirven, en una tarde  
como la indicada para poner en gra-  
ve aprieto a una selección de la re-  
gión centro, que se creía sobradamen-  
te capacitada para salir triunfante  
en un encuentro de esta clase.

En el campo no sirven los elogios  
de aduladores o admiradores acérri-  
mos, sino un juego eficaz, y un en-  
tusiasmo grande, que parece no tener  
precisamente aquellos a quienes  
más se les ensalza.

Vicente Jiménez Fernández  
(Prohibida la reproducción)

**De Instrucción Pública**

**Ascensos**

Han obtenido el ascenso a jefes de  
Negociado de tercera clase don José  
Coello Ramírez de Arellano y don  
Manuel Guerra Navarro, funciona-  
rios de la Sección Administrativa de  
Primera Enseñanza y de la Secreta-  
ría del Instituto Nacional de Segun-  
da Enseñanza, respectivamente.

**Hoja de servicio**

La Sección Administrativa de Pri-  
mera Enseñanza ha remitido a la  
de Córdoba la hoja de servicio del ma-  
estro don Alfredo Parlamo Luengo.

**Interinidades**

Han solicitado que se les encar-  
guen de escuelas de esta provincia,  
con carácter interino, las maestras  
siguientes:

Doña Concepción Luna Fernán-  
dez, doña Amalia Muñoz Pérez, do-  
ña Florencia Calero, doña Ascensión  
Roca, doña Mercedes Pedrajas, do-  
ña Guadalupe Castro, doña Josefa  
Esteban Ajés, doña Teodosia Solla  
Muñoz, doña Rosa Carmona Bueno,  
doña Pilar Jiménez Cubero, doña So-  
fia Galiano, doña Mercedes Galiano,  
doña Carmen Dueñas, doña Irmina  
Dueñas y doña Soledad García.

ESCOPETAS de las mejores mar-  
cas y cartuchería de toda confianza  
puede adquirir a precios limitados  
en "EL CANDADO" ferretería.  
Conde de Cárdenas, núm. 13

**La función benéfica de la "Acción Católica"**

Ya se están ultimando los ensayos  
para la función benéfica que, orga-  
nizada por la Acción Católica de la  
Mujer, se celebrará el día 5 del pró-  
ximo mes de Febrero en el Gran Te-  
atro y se espera que, como años an-  
teriores, ha de ser un gran aconteci-  
miento, dados los buenos elementos  
que en ella toman parte.

En dicha función se representará  
la zarzuela titulada "La Calesera",  
tomando parte en ella cien personas  
de nuestra buena sociedad y siendo  
dirigida su parte musical por el in-  
teligente y distinguido señor don  
Juan Anguita.

Como años anteriores se encuentra  
en ésta nuestro compañero en la Pren-  
sa el redactor de "El Noticiero Se-  
villano" don Joaquín Quiñones, cuya  
competencia en esta clase de es-  
pectáculos está bien reconocida.

Dado los elementos tan valiosos  
con que se cuenta para dicha fiesta,  
hemos de dar por anticipado nuestra  
enhorabuena a la Junta organiza-  
dora que preside la señora de Fres-  
neda, pues el éxito ha de ser rotundo.

Las entradas para esta simpática  
fiesta se facilitan en la casa de la se-  
ñora presidenta, plaza de San Juan,  
número 2 y de la señora tesorera,  
Gran Capitán (Audiencia).

**Gran Teatro**

**Debut de la Compañía de revistas de Manuel Sugrañes**

Anoche debutó en el Gran Teatro  
la Compañía internacional de revistas  
de Manuel Sugrañes, poniendo en  
escena la obra "¡Eureka!", que por  
primera vez se representaba en Cór-  
doba.

Este espectáculo no puede compa-  
rarse por su presentación con nin-  
guno de los que hasta ahora desfilan  
por nuestra ciudad. Es algo sug-  
gestivo que deslumbra por su lujo  
y fastuosidad. Los vestidos, las de-  
coraciones, el aparato escénico, todo  
hace pensar en la imposibilidad  
de que pueda darse nada mejor.

"¡Eureka!" es una revista como  
todas. Muchos números y un desfile  
continuo de mujeres guapas, muchas  
mujeres, que son el motivo más atra-  
yente de la obra. Tiene escenas inge-  
niosas y números musicales de gran  
inspiración.

La tiple cantante María Severini  
cantó varias romanzas con su depu-  
rado gusto y excelente escuela, sien-  
do ovacionada. Con la Severini hicie-  
ron sobresalir sus aptitudes artísticas  
la vedette Amparo Miguel Angel, la  
tiple cómica Pepita Huertas y el bai-  
larín acrobático Toom Good, que jus-  
tificó el sobrenombre del hombre de  
goma con que es generalmente cono-  
cido.

Los autores de la letra de "¡Eure-  
ka!" son los señores Solsona Madrid  
y Sugrañes, y de la música el señor  
Clará.

El numeroso público que llenaba la  
sala hizo repetir varios números y  
salió dispuesto a no perderse ni una  
sola función de este magnifico es-  
pectáculo.

Resumen de todo: lujo, excentrici-  
dad, arte y sobre todo un plantel de  
mujeres como para perder el juicio.

**GACETILLAS**

**Originales**

En la cuarta plana de este núme-  
ro publicamos artículos de nuestros  
colaboradores Valentin Fernández  
Cuevas y Augusto Martínez Olmedilla,  
una información de la Asamblea  
de la Asociación de Inquilinos, un ex-  
tracto de la conferencia pronunciada  
en el Ateneo por don Angel López  
Obrero y la Sección religiosa.

**Nombramiento**

Ha sido nombrado jefe de Admi-  
nistración de segunda clase del Cuer-  
po de Arquitectos del Catastro don  
Fernando García Calleja, que presta  
sus servicios en Córdoba.

**Ascenso**

Ha obtenido el ascenso a ingeniero  
jefe de segunda clase nuestro paisano  
don Emilio Iznardi Vasconi.

**HOTEL BARCELONA**

DE LA VIUDA DE  
**José Galán Díaz**  
Director: J. GALAN (hijo)  
GRAN CONFORT. PRECIOS MODICOS  
MARIANA DE PINEDA, 7.—TELÉFONO 11.661  
MADRID

**Una conferencia**

Hoy, a las ocho y media de la no-  
che, en el Club de Exploradores, (To-  
rre de la Malmuerta), pronunciará  
una conferencia el vocal de dicha  
Institución, capitán de Infantería don  
José Aranzá Conrado, desarrollando  
el tema, "Ante todo tu patria". Esta  
conferencia será la primera de la  
serie sobre educación ciudadana.  
Podrán asistir al acto, además de  
los exploradores y sus familias, to-  
das las personas que lo deseen.  
El peligro de los braseros  
Ayer, en la casa número 12 de la  
calle de los Moriscos, la niña de dos  
años Isabel Delgado García tuvo la  
desgracia de caer sobre un brasero,  
causándose quemaduras de segundo  
grado en la región glútea.  
Fue asistida en la Casa de Socorro  
donde calificaron las quemaduras de  
pronóstico reservado.

**Almanaque**  
Hemos recibido un bonito alman-  
que anunciador de los automóviles  
marca "Ford" de que es repre-  
sente en Córdoba don Jerónimo  
dilla Jackson, a quien agradecemos  
el obsequio.

**Defunción**  
Ayer falleció en esta capital la re-  
petible señora doña Isabel Varo  
Masieu, viuda de Serrano.  
Enviamos el pésame muy senti-  
do a sus desconsolados hijos, herman-  
os y demás familia.

**Una caída**  
En la calle Ronquillo Briceño  
yó ayer el niño de diez años Ram-  
ón Herrera Bonilla, produciéndose un  
herida contusa en la rodilla izquier-  
da, de la que recibió asistencia fac-  
tativa en la Clínica Municipal.

**GRANDES REBAJAS DE PRECIOS**  
Pesetas  
Impermeables caballero a ..... 2  
" " " de cuero a ..... 3  
Abrigos superiores a ..... 3  
Trajes y capas niños a ..... 9  
Cortes de trajes ingleses a ..... 9  
" " " país a ..... 1

**EN PANERIAS INGLESAS**

**Una afortunada sin fortuna**  
Teresa Carmona Barba compró  
un individuo llamado Francisco Mu-  
ñoz, una participación de 750 pesetas  
de un billete de la lotería correspon-  
diente al sorteo del día 2 del actual.

El billete resultó premiado por  
poniendo a Teresa la suma de 75 pe-  
setas pero he aquí que el vendedor  
se niega a entregarle la cantidad  
diciendo:

La afortunada mujer que no ob-  
tuvo en esta ocasión no ha tenido  
fortuna, ha formulado una denuncia  
en la Comisión de Vigilancia contra  
Francisco Muñoz.

**Entre vecinas**

En la casa número 4 de la calle  
de las Palmas, cuestionaron ayer  
vecinas Purificación Sierra Misa  
y Josefa Jiménez Ruiz, y esta pasó  
los dichos a los hechos propinando  
algunos golpes a su adversaria.

Purificación se presentó en la Co-  
misaría de Vigilancia para denuncia-  
r a Josefa.

**Sustracción**

Ayer, en la Plaza Mayor, Maximino  
Seco Lozano, sustrajo a Dominico  
Sastre Lucena diez pesetas de un bo-  
sillo del chaleco.

Un guardia municipal detuvo al  
ratero.

**NUEVO RESTAURANT**  
**DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Boil, 5 (antes Morilleja)  
Teléfono 2508

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## Madrid

### CONSEJO DE MINISTROS

Las cinco y media de la tarde se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

El general Berenguer, a la entrada de la mañana habían movido una pequeña algarada los otros sin trabajo.

Se lamentó el presidente de que se recrudesciera la crisis de trabajo. El ministro del Trabajo dijo que no era conflicto de carácter único.

Los demás ministros no hicieron afirmaciones.

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

La salida del jefe del Gobierno que habían despachado muchos edictos y que se ocuparon del punto de moda o sea de la elección del fin de buscar la forma de ofrecer garantías.

Señaló que iba a la Embajada de Francia para asistir a la comida en honor del alcalde de París.

El resultado del Consejo fue favorable a la siguiente nota:

**Gracia y Justicia.**—Fueron aprobados trece expedientes de indulto.

**Trabajo.**—Se aprobó un expediente para el proyecto de obras de antirrádido y distribución de aguas en la zona del muelle de San Bartolomé.

Las obras se adjudicarán mediante subasta.

Se aprobó un expediente para ejecutar por cuenta las obras de electrificación del ferrocarril de Portugalete al puer exterior de Bilbao.

**Economía.**—Autorizando al ministro para participar en el concurso a la compra de sal convocado por el Monopolio de Yugoslavia.

Reorganización del Consejo Agrario.

**Trabajo.**—A propuesta del ministro se aprobó un proyecto de decreto encomendando a la Dirección general de Acción Social los servicios de inscripción, protectorado e inscripción de las Cajas de Ahorro Populares.

**AMPLIACION A LA NOTA DEL CONSEJO**

**Campaña alarmista.**—Probablemente el Consejo del sábado se acordará la fecha de convocatoria a Cortes.

En el Consejo de ministros el general Berenguer dió cuenta de la situación del orden público.

También informó de las noticias recibidas de provincias, las cuales no son novedad.

Se ocupó también de la campaña alarmista de estos días, calificándola de plan subversivo.

El Gobierno posee un documento firmado por determinada persona reacionaria, dando instrucciones, en

tre las cuales figura la de propalar noticias falsas.

Se habló también en el Consejo de la provisión de las vacantes que existen en el Consejo de Estado.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de las elecciones.

El señor Matos dió cuenta de la conferencia que había celebrado con él y de las conversaciones que ha sostenido estos días con otros personajes políticos para conocer su criterio acerca de las garantías que debe dar el Gobierno para que las elecciones sean sinceras.

Fue abordado el tema referente a los alcaldes de Real orden, acordando proseguir examinando esta cuestión en sucesivos Consejos.

Probablemente en el Consejo que se celebre el próximo sábado quedará acordada definitivamente la fecha en que ha de hacerse la convocatoria a Cortes.

Por último el señor Wais informó a sus compañeros de cuanto se relaciona con el problema de los cambios, que se ha empeorado en estos días.

**La visita del Rey a los cuarteles**

El Monarca, acompañado del general López Pozas, salió de Palacio a las tres de la tarde y se dirigió al cuartel del Conde Duque, donde se alojan las fuerzas de Húsares de Pavía y de la Princesa.

El vecindario vitoreó al Rey.

Este terminó su visita a las cinco y media, regresando al regio alcázar.

**La estancia del alcalde de París**

Los marqueses de Hoyos obsequiaron ayer con un almuerzo en el Retiro al alcalde de París, a su esposa y al síndico de la Municipalidad de la capital de Francia.

El número de cubiertos fue de cincuenta.

Durante el almuerzo la banda municipal de música dió un concierto.

Por la tarde, en el Teatro Español, verificóse una función de gala en honor de los condes de Castellanne, viéndose el coliseo muy concurrido por personas de la aristocracia.

El alcalde de París comió en la Embajada de Francia.

**Provincias**

**HUELVA**

Visita del marqués de Cavalcanti

Huelva. Ayer estuvo en esta capital el marqués de Cavalcanti, el cual, acompañado de las autoridades, visitó los lugares colombianos.

El capitán general conferencia con el líder obrero Manuel Llana.

Recibió también el marqués de Cavalcanti a varias comisiones, entre ellas una formada por profesores y estudiantes, que fue a pedirle la libertad de los sujetos que fueron detenidos en Puebla de Guzmán con mo-

tivo de los sucesos que allí se registraron.

A última hora de la tarde el capitán general regresó a Sevilla.

**CIUDAD REAL**

**Motín contra unos pastores protestantes**

Ciudad Real. Comunican del pueblo de Alhambra que con motivo de la llegada de unos pastores protestantes que se dedicaban a hacer propaganda, el vecindario se amotinó, saliendo en defensa de la religión católica.

La Guardia civil tuvo que intervenir para apaciguar los ánimos.

Los pastores huyeron.

**VALENCIA**

**Muertos en un horno de cal**

Valencia. En un horno de cal de Benimamet fueron hallados los cadáveres de José Ramírez, de dieciocho años y Rosa Ramírez, de dieciséis.

Parece que dichos individuos se metieron en el horno para resguardarse del frío y perecieron intoxicados por las emanaciones.

**Festival taurino suspendido**

Valencia. Ha sido suspendido el festival taurino que iba a celebrarse en la Plaza de Toros, organizado por el Comité fallero.

En dicho festival iban a actuar varios diestros de primera fila.

**MALAGA**

**UN OFICIAL DE CORREOS MATO DE DOS TIROS A SU ESPOSA**

El agresor se presentó en Granada, declarándose autor del parricidio

Málaga. En la madrugada anterior fue hallado, frente al Hotel Príncipe de Asturias, el cadáver de una joven elegantemente vestida.

Presentaba dos heridas por arma de fuego en la cabeza.

La policía comenzó a hacer gestiones para esclarecer el suceso, pero al medio día el gobernador recibió un telegrama del de Granada comunicándole que se había presentado el oficial del Cuerpo de Correos Francisco Entrenas González, declarando que en Málaga había dado muerte a su esposa y que seguidamente de cometido el crimen se fugó en un auto, yendo a aquella capital.

La víctima se llamaba Concepción Utrera, tenía veinte años y era mujer de extraordinaria belleza.

Los cónyuges vivían separados desde hace algún tiempo.

Ayer Francisco fue al domicilio de su mujer con el fin de convencerla para que volvieran a vivir juntos.

Salieron a dar un paseo y una vez en el paseo de Reding discutieron y el marido sacó una pistola y disparó dos veces contra su mujer, que quedó muerta en el acto.

El suceso está siendo muy comentado.

**MURCIA**

**Incendios intencionados en el campo de deportes de Lorca**

Lorca. En el campo de fútbol de la Sociedad Deportiva Lorca se declaró un violento incendio.

Las llamas prendieron en la habitación donde estaban guardadas las sillas y todas se quemaron.

El día 19 de Diciembre último se originó otro incendio en el mismo campo, causando grandes destrozos.

De todo ello se ha sacado la consecuencia de que los incendios han sido intencionados y como presunto autor de estos delitos ha sido detenido el interior izquierdo del equipo de Lorca, apellidado Pons.

**SEVILLA**

**La aviadora alemana**

Sevilla. La aviadora alemana Elli Beihorn estuvo en el Aeródromo de Tablada examinando las reparaciones que le habían sido hechas al aparato.

La joven aviadora realizó algunos vuelos de pruebas.

También se elevaron en sus respectivas avionetas varios socios del Aero Club.

**Homenaje al soldado desconocido portugués**

Sevilla. Los comisarios americanos en la Exposición Ibero Americana han enviado a Portugal como homenaje al soldado desconocido de aquella nación una pirita de cobre de gran tamaño con una placa de plata en la que va la dedicatoria.

En dicha placa aparecen las firmas de los comisarios de la Argentina, Colombia, Cuba, Guatemala, Méjico, Panamá y Venezuela y las de varios periodistas sevillanos.

**A dos grados bajo cero**

Sevilla. Ayer hizo un frío intensísimo, bajando el termómetro a dos grados bajo cero.

Desde hace muchos años no se conocía una temperatura tan baja en esta capital.

**Visitando al gobernador**

Sevilla. Una comisión de metalúrgicos visitó al gobernador para pedirle la libertad de un compañero que fue detenido recientemente.

Una comisión de camareros visitó también al conde de San Luis con el fin de pedirle autorización para celebrar una reunión y designar a los compañeros que hayan de asistir a la Asamblea nacional que se verificará en la Corte en fecha próxima.

**La adquisición del sector Sur de la Exposición**

Sevilla. Se reunió la comisión permanente municipal, aprobando un presupuesto extraordinario de cuatro millones de pesetas destinadas a la adquisición de los terrenos del sector Sur de la Exposición que son propiedad de los banqueros señores Camino.

La operación se hará mediante una transferencia negociada con el Banco de Crédito Local a base del préstamo de ciento cincuenta millones de pesetas que el Ayuntamiento tiene concertado con dicha entidad.

Terminada la reunión de la permanente se reunió el pleno con el fin de dar posesión del cargo a dos nuevos concejales.

# Un gran descubrimiento

Un enorme progreso.—La curación de las enfermedades de la piel, úlceras varicosas, artritis (Dolores, Reumatismo, etc.) trastornos de la circulación (Arterioesclerosis), varices flebitis, etc., etc., y enfermedades de la mujer.

Al llamar de nuevo la atención de mis lectores hacia un nuevo tratamiento de las afecciones que derivan del estado artrítico, me guía, no solamente la creencia de realizar una obra útil, sino la certidumbre de que practico una buena acción.

Pido a todos aquellos a quienes de cerca o de lejos interesa esta cuestión, lean con atención estas líneas y mediten luego sobre ellas, que así se evitarán muchas maniobras inútiles y se ahorrarán muchos sufrimientos.

A pesar de los considerables progresos realizados en estos últimos veinte años, todos los esfuerzos del arte de curar, en la materia que nos ocupa, no han conducido—preciso es confesarlo—más que a los precarios resultados conocidos de todos.

Estaba reservado al Sr. Richelet de Sedan, tras de pacientes investigaciones admirablemente llevadas a cabo, el proyectar un poco de luz sobre el oscuro caos de la terapéutica de las enfermedades de la piel y el artritis. Hace mucho tiempo que el método lleva haciendo sus pruebas en la difícil curación de las enfermedades de la piel. Los eczemas secos y húmedos, psoriasis, psicosis de la barba y del bigote, herpes, acné, eritomas, forúnculos, salpullidos, impétigos, liquen, prurigo, rojeces y enfermedades del cuero cabelludo encuentran en él un remedio, el más eficaz, el más heroico.

Basta muy poco tiempo para ver reconstituirse gradualmente las funciones normales de la piel. El prurito, tan penoso y tenaz, que generalmente acompaña a estas enfermedades, desaparece en cuanto se inicia el tratamiento. En el artritis constitucional, en el reumatismo, la gota, los infartos de las células glandulares (papeas), el método del Sr. Richelet disipa rápidamente el dolor, resuelve las rebeldes deformaciones de los dedos de la mano y de los pies, cura las más antiguas ciáticas y los estados neurálgicos inveterados que habían resistido a todo tratamiento. En todos estos casos asegura, además, la completa y rápida eliminación de nuestro implacable enemigo; el ácido úrico.

En fin, esta excelente medicación ha producido resultados inesperados en los más profundos trastornos de la circulación. Se ha comprobado la regularización de los movimientos del corazón, la desaparición de la opresión, los soplos, vértigos y vahidos;

de las várices, flebitis, hemorroides, y la rápida mejoría de la arterioesclerosis, esa terrible herrumbre de nuestros vasos que entranía la vejez prematura y tiene a cargo tantas muertes precoces. Si se trata de la mujer, las épocas irregulares, la leucorrea, la metritis y los tan terribles accidentes de la edad crítica, serán radicalmente suprimidos y la verán renacer las fuerzas quebrantadas y la vitalidad comprometida.

Esta enérgica acción sobre el sistema circulatorio explica las curaciones extraordinarias obtenidas en las afecciones de los miembros inferiores, várices, úlceras y eczemas varicosas (mal de piernas), flebitis, etc., etc.

La descongestión de los tejidos y de toda la parte enferma se produce rápidamente, y la cicatrización completa no tarda en suceder a un real y bienhechor alivio, que se aprecia desde el principio de la cura. Con la misma rapidez, la sensación de pesadez desaparece, juntamente con el prurito. Por todas estas razones yo quisiera ver esta maravillosa medicación empleada más a menudo, y a título preventivo, no tan sólo por los que están, al parecer, en buen estado de salud, sino más principalmente por los indiferentes y despreocupados, que por este medio se evitarán los crueles disgustos y penosos sufrimientos a que su diátesis artrítica les predispone. Entre tanto, repito que todos estos males se curan sin molestias, sin necesidad de alterar las habituales ocupaciones, mediante este precioso tratamiento, del que millares de testimonios y múltiples experiencias proclaman el éxito resonante.

Aquellos para quienes esta revelación no tenga el suficiente valor persuasivo y quieran datos más seguros, que se informen directamente de quienes constituyen la ya formidable legión de los que han podido apreciar las excelencias del método y están curados. Que se dirijan sin más dilación a su farmacéutico y compren un frasco de Depurativo Richelet para empezar la cura cuanto antes. Que sigan las instrucciones detalladas en el folleto que a cada frasco acompañan y obtendrán todas las indicaciones útiles a cada caso para su tratamiento y curación. Pida usted hoy mismo un folleto al LABORATORIO L. RICHELET, San Bartolomé, 22, San Sebastián.

### El domicilio social de la F. U. E.

Sevilla. Una comisión de la F. U. E. visitó al gobernador para invitarlo a la inauguración de su domicilio social.

El conde de San Luis prometió asistir.

### BARCELONA

No han sido detenidos todavía los pistoleros que asaltaron el estanco de Hospitalet

Barcelona. Las gestiones hechas por la policía y por los mozos de Escuadra para detener a los autores del asalto al estanco de Hospitalet no han dado todavía resultado alguno.

Las gestiones de los agentes se encaminan a averiguar el número y matrícula de un automóvil que de siete a nueve de la noche estuvo parado en la calle de Romeu, vía muy poco transitada y en cuyo coche se cree que se fugaron los atracadores.

### Nuevo comandante general

Barcelona. Ha sido nombrado comandante general de los Somatenes de Cataluña el general de brigada don Jesualdo García Iglesias.

Fallece un hermano de Ventosa. Regreso de Cambó

Barcelona. Ha dejado de existir en esta capital don Mariano Ventosa, hermano del exministro regionalista de la misma apellido.

—En el expreso de Madrid regresó el señor Cambó, que fue recibido por muchos amigos.

Por el domicilio de don Francisco desfilaron numerosas personas para cambiar impresiones con él respecto a la situación política.

### SANTANDER

Un millón de libras esterlinas para Inglaterra

Santander. En el correo del Norte y procedentes de Madrid llegaron varias cajas de caudales conteniendo un millón de libras esterlinas destinadas al Banco de Londres.

La preciosa mercancía fue trasladada al muelle en un camión que iba escoltado por varias parejas de la Guardia civil.

Las cajas fueron embarcadas en el vapor "Orbita", que a las cinco de la tarde zarpó con rumbo a Liverpool.

### SAN SEBASTIAN

Entierro del futbolista Errasquin

San Sebastián. Se ha verificado el entierro del futbolista Juan Errasquin.

Al fúnebre acto asistieron varios millares de personas.

El féretro fue llevado a hombros por los compañeros del finado.

### BILBAO

Reina fuerte temporal

Bilbao. Se ha desencadenado fortísimo temporal. El mar presenta imponente aspecto.

Ha entrado de arribada forzosa muchas embarcaciones.

**VICHY CATALAN**  
Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica  
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60° de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.  
De venta en principales Farmacias y Droguerías  
ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.-BARCELONA

SEGURA PROTECCIÓN  
es para el débil organismo de la mujer el poderoso Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
pues aleja el constante peligro de  
**ANEMIA, DEBILIDAD, DECAIMIENTO, INAPETENCIA**  
El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Producto inalterable y de uso todo el año. Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.  
No se vende a granel.

**Herniados (Quebrados)**  
AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS  
El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indistinguible lo mejor que en el mundo existe y se conoce, porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, todos debéis visitar con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en: CORDOBA y en el HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA, únicamente el lunes próximo día 19 del corriente. En Sevilla el día 15 en el Hotel Royal, (Plaza de San Fernando). —Notas.—ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13. "CASA TORRENT".

LA SEÑORA  
**Doña Isabel Varona Masieu**  
VIUDA DE SERRANO  
HA FALLECIDO EL DIA 14 DEL CORRIENTE, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P. A.  
Sus desconsolados hijos doña Dolores y don José; hijo político don Vicente Cairo Llanes; nietas Isabel y Dolores, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se ha de celebrar hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

IX ANIVERSARIO  
Rogad a Dios en caridad por el alma del Presbítero  
**D. Fernando Calatrava Gómez**  
Rector y cura propio que fué de la parroquia de Santa Marina de Aguas Santas de Fernán Núñez (Córdoba), que falleció en el Señor, en dicha villa, el día 16 de Enero de 1922.  
R. I. P. A.  
Su hermana doña Josefa y hermano político don Pedro Luque Cabello, suplican a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus fervorosas oraciones y sufragios.  
Las misas que se celebren el día 16 del corriente en la parroquia de Santa Marina de Aguas Santas, de esta Villa, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.